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          Szalézi Szent Ferenc Gimnázium, Kazincbarcika

27.  NAGY LÁSZLÓ FIZIKAVERSENY

2012. március 1 - 2.

TESZTKÉRDÉSEK

                                                      12. osztály

Karikázza be a helyes válaszok betűjelét!

	1. 100 évvel ezelőtt született az a magyar fizikus, aki Berlinben, majd 1936-tól Angliában (London, Manchester) és Írországban (Dublin) vált a kozmikus sugárzás elismert szakértőjévé. 1950-ben hazatért, és a Magyar Tudományos Akadémia (MTA) tagja, tanszékvezető egyetemi tanár, majd később a Központi Fizikai Kutatóintézet (KFKI) igazgatója és az MTA alelnöke lett. A kozmikus sugárzási kutatások hazai fejlesztése és irányítása mellett a fizikai optikai kutatások terén is nemzetközileg jegyzett eredményeket ért el (pl. egy fotonos interferenciakísérleteivel). Ezek mellett elsősorban a kvantumfizika hidrodinamikai modellje, a relativitáselmélet alapvető kérdései, valamint a méréskiértékelés általános problémaköre érdekelte. Élete vége felé a fizikatanítás modernizálása is foglalkoztatta. Egy olyan munkacsoportot vezetett, amely a gimnáziumok fizika tagozatos IV. osztálya számára kísérleti tankönyvet írt. Ennek kipróbálásában a miskolci Földes Ferenc és Kilián György (mai nevén Diósgyőri) Gimnázium is tevékenyen részt vett.
(Budapest, 1912. márc. 2. – Budapest, 1978. márc. 2.)

	[image: image9.png]ZIKAVERSENY






	A)     VERMES Miklós
	B)     JÁNOSSY Lajos
	C) MIKOLA Sándor

	2. 100 évvel ezelőtt halt meg az az orosz fizikus, aki a strasbourgi egyetemen doktorált fizikából 1891-ben August Kundt irányítása alatt. Hazatérve a moszkvai egyetem fizika professzora volt. Ő hozta létre az első orosz fizikai iskolát. Az elektromágneses hullámok kísérleti vizsgálatával foglalkozott. 1901-ben mérte meg először a fény nyomását szilárd testen, kísérletileg igazolva Maxwell teóriáját, amelyet 1855–62 közt megjelent értekezéseiben elektromágneses elmélete révén megjósolt. Kimutatta: a fény nemcsak energiát, de impulzust is hordoz. Ezt 1901-ben tette közzé „A fénynyomás kísérleti vizsgálata” című művében, bebizonyítva, hogy a fény nyomása megkapható, ha a visszavert energia kétszeresét elosztjuk a fény sebességével. 1910-ben gázokon is kimutatta a fény nyomását. Ennek közvetlen asztrofizikai következménye, hogy figyelembe kell venni a csillagok sugárnyomását az atomi részecskékre vonatkozóan a csillagközi térben. 1911-ben, tiltakozva a közoktatási miniszter intézkedései ellen, nyugdíjba vonult. Nevét az Orosz Tudományos Akadémia fizikai kutatóintézete viseli Moszkvában. 
(Moszkva, Orosz Birodalom, 1866. febr. 24. – Moszkva, 1912. márc. 1.)
(Moszkva, Orosz Birodalom, 1866. márc. 8. – Moszkva, 1912. márc. 14.)
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	A)   Pjotr Leonyidovics KAPICA
	B)     Pjotr Nyikolajevics LEBEGYEV
	C)   Lev Davidovics LANDAU

	3. 55 évvel ezelőtt halt meg az a Nobel-díjas német kísérleti magfizikus, aki
Berlin, Giessen és Heidelberg egyetemein tanított. 1925-ben Hans Geigerrel együtt két Geiger-számlálót használva gyűjtött adatokat a Compton-effektusról. Kísérletük egyidejűleg mérte az egyedi ütközésekből kilépő egyes fotonok és elektronok energiáját és irányát, megcáfolta a Compton-effektus statisztikai értelmezését, és világosan kimutatta az elektromágneses sugárzás részecsketermészetét. 1930-ban szokatlan sugárzást fedezett fel, amelyet az alfa-részecskékkel bombázott berillium bocsátott ki. Ezt a sugárzást később Sir James Chadwick azonosította, mint neutront. A 2. világháború alatt a német nukleárisenergia-kutatások egyik vezetője volt. Ő volt a felelős az első német ciklotron tervezéséért és építéséért; a gyorsító 1943-ban készült el. Max Bornnal osztozott az 1954. évi fizikai Nobel-díjon. A díjat a szubatomi részecskék észlelésére kidolgozott új módszeréért és más, ehhez kapcsolódó felfedezéseiért kapta.
(Zeitschrift, Oranienburg, 1891. jan. 8. – Heidelberg, 1957. febr. 8.)
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	A)     Walter Wilhelm Georg BOTHE
	B)     Hans Albrecht BETHE 
	C)   Otto HAHN 

	4. 
A Nemzetközi Mértékegység-rendszerben egy mértékegység többszöröseit vagy törtrészeit az egység neve elé illesztett, egy-egy szorzót jelentő prefixumok (SI-prefixumok) – más néven: előtagok, vagy előtétszavak – segítségével lehet képezni. 
A mértékegység hányszorosát jelenti a tera előtag, melynek jele: T ? 

	A)    1015-szeresét
	B)      109-szeresét
	C)     1012-szeresét

	5. 
És mi a jelentése a femto előtétszónak, aminek rövidítése: f ?

	A)   1015-szeres
	B)    10-15-szeres
	C)  10-12-szeres

	F O L Y T A T Á S    A    T Ú L O L D A L O N  !

	6. 

Mely területen engedi meg a magyar mérésügyi törvény (és az SI is) a szabványos joule munka-, vagy energiaegység helyett az elektronvolt  (eV) egység használatát?

	A)  kizárólag az elektromágnességtanban és az atom-  és magfizikában
	B)  kizárólag az elektromágnesség-tanban
	C)  kizárólag az atom-  és magfizikában

	7.   
A látszerészek újabban a vékonyított lencsék viselésére ösztönzik a szemüvegeseket egy bizonyos dioptriaérték fölött, mert az ilyen lencsék könnyebbek, és ezért kellemesebb viselni őket. Hogyan lehet elérni, hogy egy adott dioptriájú lencse ilyen tulajdonságú legyen?

	A)  csak a lencse görbületi sugarait kell növelni az üveglencsééhez képest
	B)  a lencse görbületi sugarai megegyeznek az üveglencséével, de a törésmutatója nagyobb  
	C) valószínűleg a lencse görbületi sugarai és törésmutatója is nagyobbak, mint az üveglencséé

	8.    Hogyan változik a sós víz fagyáspontja a tiszta vízéhez képest ugyanazon a nyomáson?

	A) alacsonyabb lesz
	B) ugyanakkora marad 
	C) magasabb lesz 

	9.

Milyen anyagból készítik az indukciós főzőlapokon is használható háztartási edényeket?

	A)    olyan ferromágneses fémből, amelynek nagy a hiszterézisvesztesége 
	B)    olyan fémből, ami lehetőleg minél jobb hővezető 
	C)  ferromágneses fémből

	10.   
2011 az „Atommag Nemzetközi Éve” (WYN: World Year of Nucleus) volt. Kinek a nevéhez fűződik az akkor 100 éves felfedezés?

	A)    Albert Einstein 
	B)   Niels Bohr
	C)   Ernest Rutherford

	11.   

Legfeljebb hány olyan szivárvány-ívet láthatunk az égbolton, amely a fénytöréssel együtt fellépő színszórással kapcsolatos?

	A)   3
	B)   2
	C)  nem lehet megmondani

	12.   

Egy egyenletesen vékonyodó hengeres (csonka kúp alakú) rudat felfüggesztéssel kiegyensúlyozunk úgy, hogy vízszintes helyzetű legyen. Ezután a felfüggesztésnél kettéfűrészeljük. Melyik darabja lesz nehezebb?

	A)    A vastagabb darab
	B)   A vékonyabb darab
	C)  Egyforma súlyúak lesznek

	13. 

Vonatablakból kitekintve azt látjuk, hogy friss hóesés után az őszi mélyszántással megművelt, beültetetlen szántóföldet vékony hóréteg fedi, de a közvetlenül mellette lévő parcellában az ősszel elvetett búza zöldje egybefüggő szőnyegként látható, nem fedi hó. Miért?

	A)  A talajról el tudja fújni a szél a havat, míg a búzalevelek közül nem
	B) A növényi szövetek sok vizet tartalmaznak, és annak nagy fajhője miatt megolvad a hó.
	C)   Csak a szántóföldre esett a hó, a búzatáblára már nem.

	14. Sorba kapcsolunk egy 1 ohmos és egy 2 ohmos ellenállást. Ezután egy 2 ohmos és egy 4 ohmos ellenállást kapcsolunk szintén sorba, majd párhuzamosan kapcsoljuk azokat. Melyik ellenálláson végzi a legtöbb munkát az elektromos áram, ha ezt az ellenállás-rendszert egy áramforrásra kapcsoljuk?

	A)    A felső ágban lévő 2 ohmos ellenálláson.
	B)    Az alsó ágban lévő 2 ohmos ellenálláson.
	C)    A 4 ohmos ellenálláson.

	15. 

Mennyi a hullámhossza annak a rádióhullámnak, amely egy 50 Hz frekvenciájú váltakozó áramú áramkörből lép ki?

	A)  3(106 m
	B)  6(103 m
	C)  6(106 m

	16.     Melyik összefüggés adja helyesen a foton tömegét az alábbiak közül?

	A)  m foton = 
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	B)     m foton = 
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	C)   m foton = 
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	17.  

A 2011 március 11-én bekövetkezett Fukusimai reaktorbalesetben becslése szerint mennyi sugárzó cézium-137 izotóp jutott a környezetbe?

	A)   15(1015 Bq = 15 PBq 

(15 pentabecqerel)
	B)    15(1018 Bq = 15 EBq 

(15 exabecquerel)
	C)    15(1012 Bq = 15 TBq

(15 terabecquerel)

	18.  Hány α-bomlás található az A = 4n + 3 típusú természetes radioaktív bomlási családban (aktínium-sorban), amelynek kezdő eleme (őseleme) az urán 235-ös izotópja (
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U), végső stabil izotópja pedig a 207-es ólomizotóp (
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Pb) ? 

	A)   6
	    B)   8
	     C)   7

	19.  Hány (-bomlás található az előbbi természetes radioaktív bomlási családban?

	A)  5
	B)   4
	C)  6

	20. 

Elterjedt vélemény, hogy a mobiltelefon használata, vagy mobiltelefon-reléállomás közelében élni veszélyes az egészségre.

	A)   Igen, mert bármilyen elektromágneses hullámmal való besugárzás ártalmas
	B)   Csak a sokkal nagyobb frekvenciájú, ionizáló elektromágneses hullám lenne ártalmas
	C) Csak az ionnyalábbal való besugárzás lenne ártalmas
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